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Einladung zur Gemeinderatssitzung  
am 23.04.2026
Zu der am Donnerstag, den 23. April 2026 öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderats wird um 19.00 Uhr eingeladen. Die Sitzung 
beginnt vor Ort mit der Besichtigung des Pausenhofs der Digel-
feldschule, Schulstr. 12, 72534 Hayingen. Um 19:30 Uhr wird die 
Sitzung im Sitzungssaal des Rathauses Hayingen fortgesetzt.
Tagesordnung
1. Pausenhof Digelfeldschule; Besichtigung
2. Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse vom 26. März 2026
3. �Zustimmung zur Wahl der Abteilungskommandanten und deren 

Stellvertretungen der Abteilungen Anhausen, Ehestetten und 
Indelhausen

4. Festlegung eines Standortes für Obdachlosenunterbringung
5. Mitteilungen
6. Anfragen
Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung des Gemein-
derats statt.

Hayingen, den 16. April 2026
gez. Holzbrecher
Bürgermeisterin

Einladung zur Ortschaftsratssitzung  
Anhausen
zu der am Dienstag, 28. April 2026 um 20.00 Uhr stattfindenden 
öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrates im „Rubin im Tal“ in An-
hausen.
Tagesordnung:
1. Platz Glascontainer
2. Feldwegunterhalt 2026
3. Mitteilungen / Verschiedenes
Im Anschluss findet eine nicht-öffentliche Sitzung statt.

Martin Huber
Ortsvorsteher

Herzlichen Dank!
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,
die diesjährige Markungsputzete in Hayingen, Ehestetten und 
Münzdorf war wieder ein voller Erfolg – und das verdanken wir 
vor allem Ihnen! Mit großem Engagement, Tatkraft und Gemein-
schaftsgeist haben Sie dazu beigetragen, unsere schöne Heimat 
noch ein Stück sauberer und attraktiver zu gestalten. Ob beim 
Sammeln von Müll, beim Freischneiden von Wegen oder beim 
Entfernen von Graffiti: Jede helfende Hand war wertvoll und hat 
gezeigt, wie stark unsere Gemeinschaft ist. Besonders freut uns, 
dass sich wieder so viele Kinder, Jugendliche und Erwachsene 
beteiligt haben – ein Zeichen dafür, dass uns allen der Erhalt un-
serer Natur und die Pflege unseres Ortes am Herzen liegen. Ein 
besonderer Dank gilt auch den Organisator:innen, den Vereinen 
und allen, die mitgeholfen haben. Ohne Ihren Einsatz wäre die 

Markungsputzete nicht möglich gewesen. Danke auch an den 
TSV Hayingen für die Überlassung des Sportheims sowie allen 
Spenderinnen und Spendern!
Wir sind stolz auf eine so aktive und verantwortungsvolle Bürger-
schaft und freuen uns schon jetzt auf die nächste gemeinsame 
Aktion!
Vielen Dank für Ihren Einsatz – Sie sind großartig!
Ihre
Ulrike Holzbrecher, Bürgermeisterin
3. stv. BM"in Kathrin Saupp und die Hayinger Gemeinderäte
​OV Achim Geiselhart und Ortschaftsrat Ehestetten​​
​OV"in Karin Rosenstock und Ortschaftsrat Münzdorf​​

 
Hayingen​

 
Ehestetten

Münzdorf
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Arbeitskreis-Sitzung

Gesunde Stadt Hayingen

WANN: 20.04.2026, 19 UHR

WO: EHESTETTEN, HAUS DER LILIE, DR. OTTO-

HARTMANN-ZIMMER

Folgende Themen stehen auf der Agenda:

- Stadtprofil

-Neues aus den Projektgruppen

-Ausblick Gesamtprozess

Alle Bürgerinnen und Bürger aus der Gesamtstadt Hayingen sind

herzlich eingeladen,  an diesem Prozess aktiv mitzuwirken,  sich an dem

Projektideen zu beteiligen oder weitere Ideen einzubringen.

Ich freue mich auf Ihr Kommen!

Ihre Bürgermeisterin Ulrike Holzbrecher

H E R Z L I C H E  E I N L A D U N G  Z U R

erstellt mit Canva

Ärztlicher Notfalldienst
Rufnummer für den ärztlichen 
Notfalldienst (allgemein,-  
kinder-, augen- und HNO-
ärztlicher Notfalldienst) 116117 
(Anruf ist kostenlos)

Allgemeine Notfallpraxis 
Reutlingen
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen

Öffnungszeiten: 
Mo	 18 - 22 Uhr, 
Di		 18 - 22 Uhr; 
Mi		 18 - 22 Uhr; 
Do	 18 - 22 Uhr; 
Fr		  18 - 22 Uhr, 
Sa, So und Feiertage	 8 - 22 Uhr.

Kinder Notfallpraxis Reutlingen
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen

Öffnungszeiten:Sa, So und Feiertage       
9 – 13 Uhr und 15 – 19 Uhr.

Gerne können Sie jederzeit selbst die aktuellen Infor-
mationen zu unseren Notfallpraxen auf unserer Homepage 
einsehen: https://www.kvbawue.de/patienten/praxissuche/
notfallpraxis-finden

Zahnärztlicher Notfalldienst
Den zahnärztlichen Notfalldienst erreichen Sie unter der 
Tel. 01801 / 116 116 (0,039 €/min). Weitere Informationen 
finden Sie unter https://www.kzvbw.de/patienten/zahnarzt-
notdienst/. Hier erhalten Sie Auskunft, welche Zahnarzt-
praxen in Ihrer unmittelbaren Umgebung Notdienst haben.

Apothekennotdienstbereitschaft
Unter folgender kostenfreier Rufnummer können Sie zuver-
lässig und tagesaktuell erfahren, welche Apotheke Notdienst- 
bereitschaft hat: 0800 / 00 22 833 (24 Stunden erreichbar) 
www.aponet.de

Sozialstation St. Martin Engstingen
Team Süd · Hauptstraße 19 · 72539 Pfronstetten
Telefon: 07388 99357-22 · www.sozialstation-engstingen.de

Kathis Pflege GmbH
Bahnhofstraße 1, 72537 Mehrstetten
Tel. 07381 9342677
info@kathis-pflegeteam.de, www.kathis-pflegeteam.de

Hospizgruppe Hayingen - Pfronstetten - Zwiefalten
Leitung: Manuela Otto
Tel. 07373-921480, Mobil:  0174 9030193
hospizgruppe-zwiefalten@web.de

Nachbarschaftshilfe Hayingen
Einsatzleitung: Gertrud Schädle, Tel. 07386/1302

PORT Gesundheitszentrum - Pflegestützpunkt
Terminvereinbarungen sind auch zu Hausbesuchen – mög-
lich unter: Tel.: 07387 984146-2
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de

Notrufe
Polizei� 110
Feuerwehr/Rettungsdienst� 112
Gas-Störungsstelle� 0800 0824505
EnBw Hotline, Strom Störung� 0800 3629477
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Stadtradeln 2026: Ehrenamtliche 
Koordinator:in oder Initiativgruppe gesucht!
Damit das STADTRADELN 2026 in Hayingen in der Zeit vom 14. 
Juni bis 4. Juli 2026 stattfinden kann, suchen wir eine engagierte 
Einzelperson oder eine kleine Initiativgruppe, die die Organisa-
tion und Durchführung des Projekts ehrenamtlich übernimmt. Zu 
den Aufgaben gehören die Anmeldung und Betreuung von Teams, 
die Motivation der Hayinger Bevölkerung zur Teilnahme sowie 
die Öffentlichkeitsarbeit. Auch die Dokumentation der Ergebnisse 
sind Teil des spannenden Aufgaben.
Gesucht sind Menschen oder Gruppen, die Freude an der Or-
ganisation haben, kommunikativ sind und sich für Klimaschutz, 
Nachhaltigkeit und Radverkehr begeistern. Wer Lust hat, sich in 
diesem sinnvollen Projekt zu engagieren, möge sich bitte bis zum 
20. April 2026 bei der Stadtverwaltung Hayingen, Frau Knupfer – 
per E-Mail an sara.knupfer@hayingen.de oder telefonisch unter 
07386/9777-24.
Gemeinsam können wir Hayingen noch klimafreundlicher gestal-
ten – helfen Sie mit, das STADTRADELN 2026 stattfinden kann!
Gez. Holzbrecher, Bürgermeisterin

Standesamtliche Nachrichten März 2026
Sterbefälle
Mathilde Treß, Hayingen, Stadtteil Ehestetten, am 11.03.2026
Rita Brunner, Hayingen, am 31.03.2026

Restmülltonne und Biotonne
Abholung am Freitag, 17. April 2026, ab 06.00 Uhr

Papiertonne in Hayingen mit Oberwilzingen, 
ohne Ehestetten
Abholung am Donnerstag, 23. April 2026, ab 6.00 Uhr

Fundsachen
Beim Bürgermeisteramt wurden folgende Fundsachen abge-
geben:
- Kindersonnenbrille (Farbe lila)
- Strickmütze (Farbe schwarz)- Kinderstrickmütze (Farbe mint)
Eigentumsansprüche sind baldmöglichst geltend zu machen.

Haben Sie auch Interesse an "Essen auf  
Rädern" und möchten dieses mal testen?
Seit dem 01.03.2021 bietet die Stadt Hayingen in Kooperation 
mit dem ZfP Südwürttemberg Zwiefalten die Serviceleistung 
"Essen auf Rädern" für unsere Hayinger Einwohnerinnen und 
Einwohner an.
Die Teilnehmer*innen erhalten so durch ehrenamtliche 
Helfer*innen zwischen 11:15 Uhr und 12:45 Uhr eine frisch 
zubereitete Mahlzeit..
Die Kosten pro Mahlzeit (3 Gänge) belaufen sich auf 9,50 € 
und werden in regelmäßigen Abständen abgerechnet und per 
Lastschrift eingezogen.
Die Mahlzeiten können zwischen einem Vollkost-Menü, einer 
leichten Vollkost und einem vegetarischen Menü gewählt werden.
Es ist auch möglich, das "Essen auf Rädern" nur an einzelnen 
Tagen zu buchen.
Möchten Sie Teilnehmer bei "Essen auf Rädern" werden oder 
haben Sie Fragen?
Dann wenden Sie sich an die Stadt Hayingen, Frau Bachmann, 
Tel. 07386/9777-11, E-Mail: constanze.bachmann@hayingen.
de oder info@hayingen.de.

Grüngutannahmestelle im Egentalweg
Seit 01.04.2026 ist die Grüngutannahme mittwochs von 17 - 19 
Uhr und samstags von 14 - 17 Uhr geöffnet.
Witterungsbedingte Änderungen sind möglich und werden ver-
öffentlicht.

 
Fortbildung für pädagogische Fachkräfte in der 
Kita: Für Sie aufgegabelt - Ernährungsbildung 
in der Kita
Im Rahmen der Landesinitiative BEKI - Bewusste Kinderernäh-
rung, findet am Montag, 04. Mai 2026, von 14:00 bis 17:00 Uhr, 
die Fortbildung „Für Sie aufgegabelt - Ernährungsbildung in der 
Kita“ für Erzieherinnen und Erzieher, hauswirtschaftliche Mitar-
beitende und sonstige Interessierte im Kreislandwirtschaftsamt 
in Münsingen, Schillerstraße 40, statt.
Die Fortbildung zeigt, wie Mahlzeiten in der Kita den Tag struktu-
rieren und wie wichtig diese für ein soziales Miteinander sind. Sie 
vermitteln Esskultur, Regeln und Rituale.
Der Bildungsort Mahlzeit bietet dabei viele Möglichkeiten, Ernäh-
rungsbildung in der Kita praktisch in den Tagesablauf zu integrie-
ren und gehört zum Bildungsauftrag einer Kindertagesstätte als 
Teil des pädagogischen Konzepts dazu. Zudem motiviert eine 
gelungene Ernährungsbildung die Kinder einen gesunden und 
nachhaltigen Lebensstil zu entwickeln.
Ernährungsbildung setzt dabei an drei grundlegenden Hand-
lungsfeldern an: Der Verpflegung, der Esssituation und der Be-
gleitung der Mahlzeiten.
Im Workshop wird das Potential des Themenfeldes Essen und 
Trinken in Bezug zur Ernährungsbildung am Lernort Kita erarbei-
tet. Bildungs- und Erziehungspartnerschaften bekommen dabei 
eine neue Bedeutung.
Wie Ernährungsbildung durch pädagogisches Kochen mit Kin-
dern praxisnah gestaltet werden kann und gut gelingt, das erfah-
ren die Teilnehmenden in der Fortbildung. Dabei runden aktuelle 
Ernährungsempfehlungen für Kinder von drei bis sechs Jahren 
den Workshop ab.
Informationen und Anmeldungen zu dieser kostenlosen Veranstal-
tung sind beim Kreislandwirtschaftsamt Münsingen bis Freitag, 
24. April 2026, per E-Mail an landwirtschaftsamt@kreis-reutlin-
gen.de oder unter der Telefonnummer 07381 9397-7341 erhältlich 
bzw. möglich.

Führung auf dem Komposthof  
am Dienstag, 28. April 2026
Zu Beginn der Gartensaison und der Wachstumsperiode ist eine 
ausgewogene Nährstoffversorgung der Pflanzen besonders wich-
tig. Dies ist genau der richtige Anwendungszeitpunkt von Kom-
post als Dünger und Bodenverbesserer. Daher lädt der Landkreis 
Reutlingen am Dienstag, 28. April 2026, um 17:00 Uhr, zu einer 
Führung auf dem Komposthof Pfullingen ein.
Wie aus Bioabfall wertvoller Kompost gemacht wird, erklärt ein 
Abfallberater des Landkreises Reutlingen direkt vor Ort auf dem 
Komposthof in Pfullingen. Dabei sind alle Arbeitsvorgänge zu be-
obachten, etwa das Zerkleinern und Mischen der Bioabfälle, das 
Auf- und Umsetzen der Mieten sowie das Absieben des fertigen 
Kompostes. Zudem ist viel Wissenswertes über die biologischen 
Grundlagen und die Technik der Kompostierung zu erfahren. 
Zum Abschluss der Führung erhalten alle Teilnehmenden eine 
kleine Kompostprobe, deshalb sollten bei Interesse geeignete 
Gefäße mitgebracht werden.
Treffpunkt ist der Komposthof Pfullingen an der Kreisstraße zwi-
schen Pfullingen und Gönningen, Parkmöglichkeiten befinden 
sich im Eingangsbereich. Die Führung dauert etwa eine Stunde. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.
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Einladung zum Elternabend:  
Umgang mit Gewalt bei Jugendlichen
Die Familien- und Jugendberatung lädt am Donnerstag, den 30. 
April 2026, um 19:00 Uhr, zu einem kostenlosen Elternabend im 
Kinder- und Familienzentrum im Ringelbach ein.
Wenn Jugendliche von gewalttätigen Situationen oder aggres-
siven Konflikten berichten, stehen Eltern oft vor großen Heraus-
forderungen. Was genau passiert im Umfeld des Jugendlichen? 
Wie kann eingeschätzt werden, ob es sich um einen einmaligen 
Ausrutscher oder ein wiederholtes Verhaltensmuster handelt?
Die Referierenden Anja Bedke und Hagen von der Lieth zeigen, 
wie Eltern die Lage ihres Kindes besser verstehen und einordnen 
können. Außerdem erfahren Mütter und Väter, wie sie ihr Kind stär-
ken und dabei unterstützen können, belastende oder bedrohliche 
Situationen sicherer und selbstbewusster zu meistern.
Wer sich zu dem Elternabend anmelden möchte, kann eine E-Mail 
an die familienberatung.reutlingen@kreis-reutlingen.de schrei-
ben. Auch eine telefonische Anmeldung unter der Telefonnummer 
07121 947-9060 ist möglich.

 
Kundenkommunikation immer sicherer und digitaler
Über 850 öffentliche Einrichtungen und Unternehmen kom-
plett umgestellt
Die Deutsche Rentenversicherung Baden-Württemberg (DRV 
BW) baut ihre sicheren digitalen Kommunikationskanäle weiter 
aus. Nach der Abschaffung des Fax-Verfahrens zum 1. Februar 
2025 zieht sie gut ein Jahr später positive Bilanz. Während Ver-
sicherte zunehmend die digitalen Angebote nutzen, haben nun 
die öffentlichen Einrichtungen und Unternehmen im letzten Jahr 
weiter und damit als komplettes Kundensegment nachgezogen. 
Über 850 Kommunikationspartner, wie beispielsweise Kranken-
häuser, Reha-Einrichtungen oder Krankenkassen kommunizieren 
inzwischen digital und nach aktuellsten datenschutzkonformen 
Standards mit der Rentenversicherung im Land.
Senden Sie Ihre Anliegen und Unterlagen problemlos an uns:
Kontaktformular für persönliche Anliegen 
Hierüber können alle Kommunikationspartner – Versicherte und 
Bevollmächtigte sowie Unternehmen und Institutionen – der DRV 
BW Unterlagen und Informationen übermitteln. Voraussetzung 
dafür ist, dass die Versicherungsnummer bekannt ist. Die Un-
terlagen werden an den kontoführenden Versicherungsträger 
gesendet und gehen automatisch in die digitale Akte ein. Die-
ses Formular steht unter www.deutsche-rentenversicherung.de/
eantrag-S8003 zur Verfügung.
eAntrag Webversion 
Mit der eAntrag Webversion können Anträge an die Deutsche 
Rentenversicherung gestellt werden. Auch hierfür ist die Angabe 
der Versicherungsnummer nötig. Die Anträge werden an den kon-
toführenden Versicherungsträger gesendet und gehen automa-
tisch in die digitale Akte ein: www.deutsche-rentenversicherung.
de/eantrag.
Kundenportal (mit Anmeldung über eID) 
Mittels des ePostfach (Kundenportal) werden Nachrichten und 
Dokumente sicher mit der Deutschen Rentenversicherung aus-
getauscht. Voraussetzung ist die Registrierung im Kundenportal. 
Alle Informationen zum Kundenportal und ePostfach unter: http://
www.deutsche-rentenversicherung.de/kundenportal.
Kontaktformular für sonstige Anfragen 
Bei dieser Alternative können der DRV BW schnell und unkompli-
ziert Unterlagen und Informationen übermittelt werden, die nicht 
im Zusammenhang zu einer Versicherungsnummer stehen oder 
wenn die Versicherungsnummer nicht bekannt ist.
Weitere Angebote für öffentliche Einrichtungen und Unter-
nehmen 
Für diese Kundengruppen steht zudem der Verschlüsselungs-
server Cryptshare® bereit, um den einfachen und sicheren Aus-

tausch vertraulicher Informationen zu ermöglichen. Alternativ 
können über das Verschlüsselungsverfahren S/MIME ebenso si-
cher vertrauliche Daten und Informationen per Mail ausgetauscht 
werden.
Nähere Informationen finden Sie auf unserer Internetseite www.
drv-bw.de/faxabloesung

 
Job-Dating für Frauen 2026 - wir bringen inter-
essierte Frauen und Unternehmen zusammen
Am Dienstag, den 21. April 2026, findet von 10 bis 13 Uhr in der 
Volkshochschule Reutlingen ein Job-Dating für Frauen statt. Ver-
anstalterinnen sind „The Chänce – Weiterbildungsscouts Neckar-
Alb“, die Kontaktstelle Frau und Beruf Neckar Alb, die Agentur für 
Arbeit Balingen-Reutlingen und das Jobcenter Landkreis Reut-
lingen.
Frauen, die auf der Suche nach einer beruflichen Herausforderung 
sind – sei es eine neue Arbeitsstelle, eine Ausbildung oder eine 
Qualifizierung – sind herzlich eingeladen zur Messe für Frauen. 
Vertreterinnen und Vertreter verschiedener Unternehmen, die auf 
der Suche nach weiblichen Arbeitskräften sind, stellen ihre Be-
triebe vor und freuen sich auf anregende Gespräche. Interessierte 
Kandidatinnen können die Chance am Dienstag, den 21. April, 
nutzen, um wertvolle Netzwerke zu knüpfen und ihre beruflichen 
Perspektiven zu erweitern.
Um möglichst effektiv auf Arbeitgebende zugehen zu können, 
sollten Besucherinnen am besten ihren Lebenslauf oder ein Kurz-
profil mitbringen.
Die Teilnahme an der Veranstaltung am 21. April in den Räumen 
der Volkshochschule Reutlingen (Spendhausstraße 6) ist kosten-
los, eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Grundsteuer - Änderungen am Grundbesitz
Wenn Ihnen Grundbesitz gehört (z. B. ein Einfamilienhaus oder 
eine Eigentumswohnung) und sich daran Änderungen ergeben, 
müssen Sie bis 31. März des Folgejahres beim Finanzamt eine 
sogenannte „Grundsteueränderungsanzeige“ (Anzeige) abgeben. 
Und zwar, ohne dass Sie das Finanzamt hierzu gesondert auf-
fordert.
1. Sie müssen eine Anzeige abgeben, wenn mindestens einer der 
nachstehenden Änderungsgründe vorliegt:
- der bisherige Grundsteuerwert ändert sich 
Beispiel: Zu einem bestehenden Grundstück wird eine Teilfläche 
hinzugekauft oder es wird eine Teilfläche verkauft.
- die Vermögensart ändert sich 
Beispiel: Ein landwirtschaftliches Grundstück wird in eine Bau-
landumlegung einbezogen.
- es haben sich Tatsachen ergeben, die zu einer erstmaligen 
Feststellung führen können 
Beispiel: Ein Grundstück mit einem Mehrfamilienhaus wird in Ei-
gentumswohnungen aufgeteilt.
- es haben sich Tatsachen ergeben, die zu einer Aufhebung 
des Grundsteuerwerts führen können 
Beispiel: Mehrere Grundstücke werden zusammengelegt.
- die Voraussetzungen für eine Ermäßigung der Steuermess-
zahl wegfallen sind 
Beispiel: Ein Gebäude wird nicht mehr überwiegend zum Wohnen 
genutzt.
- sich die Nutzungen oder die Eigentumsverhältnisse eines 
ganz oder teilweise von der Grundsteuer befreiten Grund-
stücks ändern und dies zu einer Änderung oder zum Wegfall 
der Steuerbefreiung führen kann. 
Beispiel: Ein bisher von der Kirche genutztes Grundstück wird an 
ein gewerbliches Unternehmen vermietet oder verkauft.
2. Bei folgenden Änderungen müssen Sie keine Anzeige abge-
ben:
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- �Errichtung eines Gebäudes bzw. dessen Abbruch, bauliche Ver-
änderungen an einem eventuell vorhandenen Gebäude

- Eigentümerwechsel
- �Änderungen von Bodenrichtwerten durch die Gutachteraus-

schüsse
Wenn Sie eine in 2025 eingetretene Änderung noch nicht ange-
zeigt haben, holen Sie das umgehend nach. Die Anzeige muss 
grundsätzlich in elektronischer Form erfolgen. Das können Sie 
über das Portal "Mein ELSTER" machen. Hierfür stellt Ihnen die 
Finanzverwaltung im Portal "Mein ELSTER“ das elektronische For-
mular „Grundsteueränderungsanzeige“ zur Verfügung. Wenn Sie 
schon Ihre Grundsteuererklärung über "Mein ELSTER" abgegeben 
haben, können Sie einfach die Daten daraus übernehmen, soweit 
erforderlich anpassen und digital ans Finanzamt übermitteln.
Weitere Informationen erhalten Sie unter www.grundsteuer-bw.
de oder bei Ihrem Finanzamt.

Meldepflicht für Bienenvölker ab 2026 bei der 
Tierseuchenkasse BW
Ab dem Jahr 2026 sind alle Tierhalterinnen und Tierhalter, die in 
Baden-Württemberg Bienenvölker halten, zur Meldung verpflich-
tet, unabhängig von einer Mitgliedschaft in einem Imkerverein.
Die Beitragssatzung wurde zum 01.01.2026 geändert und kann in 
der jeweils geltenden Fassung unter www.tsk-bw.de/ueber-uns/
rechtsgrundlagen/satzungen/abgerufen werden.
Der Meldestichtag für Bienenvölker weicht von dem Stichtag an-
derer Tierarten ab und ist der
01. Mai eines jeden Jahres, erstmalig: 01.05.2026.
Zum Meldestichtag ist der tatsächlich gehaltene Bestand an 
Bienenvölkern anzugeben.
Unvollständige oder zu niedrige Angaben können im Schadensfall 
zu Leistungskürzungen oder zur Versagung von Leistungen 
führen.
Die Meldeunterlagen werden rechtzeitig vor dem Meldestichtag 
an alle bei den Veterinärämtern registrierten Bienenhalterinnen 
und Bienenhalter versandt
Tierhalterinnen und Tierhalter, die Bienenvölker halten und bis 
zum 01.05.2026 keinen Meldebogen erhalten haben, können die-
sen bei der Tierseuchenkasse BW anfordern.
Die Meldepflicht begründet sich aus § 31 des Gesetzes zur 
Ausführung des Tiergesundheitsgesetzes in Verbindung mit der 
Beitragssatzung der Tierseuchenkasse BW. Ein Verstoß gegen 
die Meldepflicht kann mit einem Ordnungswidrigkeitenverfahren 
geahndet werden.
Weitere Informationen zur Melde- und Beitragspflicht sowie zu 
Leistungen der Tierseuchenkasse BW finden Sie auf unserer 
Homepage unter www.tsk-bw.de. Telefon: 0711 / 9673-666; E-
Mail: beitrag@tsk-bw.de; Internet: www.tsk-bw.de

 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen
Mittlere Reife – Was dann?
Nutze jetzt Deine Chance: An unseren Berufskollegs sind 
noch wenige Schulplätze frei.
Komm zum Infotag am 18. April 2026 von 10:00 bis 12:00 Uhr
Am Berufskolleg Fremdsprachen absolvieren die Schüler/innen 
nach der Mittleren Reife in zwei Jahren eine Ausbildung zum kauf-
männischen Wirtschaftsassistenten Fremdsprachen und schlie-
ßen die Schule mit der Fachhochschulreife ab. Ziel der Ausbildung 
ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für international tätige 
Unternehmen zu vermitteln.
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II. Die Schüler/innen bereiten 
sich auf interessante Berufe oder für ein Studium vor und können 
die Schule mit der Fachhochschulreife abschließen. Außerdem 
beenden sie die Schule mit dem Abschluss Assistent/in im Ge-
sundheits- und Sozialwesen. Das Berufskolleg ist schulgeldfrei.

Unsere aktuellen Kurse:
Spanisch-Int.-Aufbaukurs Niveau A1 , ab 16.04.2026, 10 x Do. 
von 16:15 - 17:45 Uhr
Spanisch-Int.-Aufbaukurs Niveau A2, ab 16.04.2026, 10 x Do. 
von 17:50 -19:20 Uhr
Spanisch-Int.-Konversationskurs Niveau B1 , ab 21.05.2026, 
10 x Do. von 19:30 - 17:45 Uhr
Haben Sie Interesse, Ihre Spanisch-Kenntnisse aufzufrischen? 
Dann können Sie gerne an den aktuellen Kursen teilnehmen. „Neu-
einsteiger/innen“ dürfen am 1. Abend kostenlos „schnuppern“.
www.kolping-riedlingen.de
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/93500, sekretariat.rd@kbw-gruppe.de

Lehrstellen und Praktika
Für das Ausbildungsjahr 2026 im Landkreis Reutlingen sind 243 
Lehrstellen in 145 Betrieben ausgeschrieben (www.hwk-reutlin-
gen.de/lehrstellensuche). In der Praktikabörse sind außerdem 18 
Praktikumsplätze veröffentlicht.
Azubi gesucht oder Praktikumsplatz zu vergeben?
Nutzen Sie als Mitgliedsbetrieb der Handwerkskammer Reutlingen 
die kostenlose Lehrstellenbörse. Einfach über das Kundenportal 
https://service.hwk-reutlingen.de/login/ einloggen und eintragen. 
Oder Sie rufen an unter 07121 / 2412-0 oder senden eine E-Mail 
an: ausbildung@hwk-reutlingen.de Die Stelle erscheint dann di-
rekt in der Lehrstellenbörse unter https://service.hwk-reutlingen.
de/lehrstellenangebotssuche/ und in der App „Lehrstellenradar“.
Vierte Lehrstellenrallye in Pfullingen / Mitmachangebot für 
alle Ausbildungsbetriebe
Wann: 24.09.2026
Info: susanne.hammann@hwk-reutlingen.de
Anmeldung bis zum 10.06.2026 über gstoo.de/LSR-Hirrlin-
gen-2026

 
VHS im April
Mit dem Skizzenbuch unterwegs: Sketching aus der Jacken-
tasche
An drei möglichen Terminen halten wir mit Stift und Zeichenblock 
schöne Ecken und Ansichten fest und schärfen den Blick in wun-
dervollem Ambiente. Mit allen Sinnen, frei und unkompliziert, lo-
cker und entspannt, fangen wir unsere Lieblingsmotive mit unse-
ren Augen und Händen ein. Ein Kurs, der richtig viel Spaß machen 
wird! Keine Vorkenntnisse nötig!
Kommunikations-Designerin Vero Bobke vermittelt Tipps zur Ge-
staltung und Komposition für die persönlichen Kreativprojekte. 
Das Wetter entscheidet, ob drinnen oder draußen.
Der Kurs richtet sich an alle Altersgruppen, die gerne einen Stift 
in der Hand halten, für Kinder und Erwachsene von 7 – 99 Jahren.
Bitte mitbringen: Skizzenbuch in Eurer Lieblingsgröße und Papier 
oder lose Blätter mit Klemmbrett als Unterlage, Bleistifte in ver-
schiedenen Härtegraden, Buntstifte, Fineliner, eben alles womit 
man seine Eindrücke festhalten möchte, Aquarell-Farben etc. zum 
Colorieren (nach Belieben).
Mit Veronika Bobke, Münster Zwiefalten am Freitag 17. 04. 2026 
von 10 – 11.30 Uhr, danach wer Lust hat: Einkehr im Cafe Böck. 
Treffpunkt im Peterstor vor dem Münster, 18,- Euro.
Es wird am 8. Mai noch einen Kurs auf Loretto und am 10. Juli in 
Wimsen geben.
Willkommen im Naturgarten - Wildkräuterführung für alle Sinne
Kräuterpädagogin und NABU-Naturguide Sabine Setz führt durch 
ihren großen Naturgarten: bekannte und geheime Wildkräuter und 
Heilpflanzen live erleben mit allen Sinnen!
Dabei werden unterschiedliche Lebensbereiche entdeckt und 
abschließend Rezepte verkostet. Treffpunkt: rotes Backhaus in 
Pflummern bei Riedlingen. Zutatenumlage: ca. 5.-€
Mit Sabine Setz am Samstag dem 18.04.2026, 14.00 bis ca. 16.30 
Uhr. Bei Regen eine Woche später möglich (25. April), 27,- Euro.
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"Lauschst Du noch oder sprichst Du schon?" - Dein Tier ver-
stehen
Ein telepathisch geführtes Seelengespräch zwischen Mensch und 
Tier kann dabei  helfen Missverständnisse zu klären, Fragen zu 
beantworten und Probleme zu lösen  um zu einem noch harmo-
nischeren Zusammenleben mit seinem Tier beizutragen.
An diesem Abend geben die Tierheilpraktikerinnen Einblick in ihr 
Wissen über die Möglichkeiten, Grenzen und Tabus in ihrer täg-
lichen Arbeit, den Vorträgen und Seminaren. Und es bleibt auch 
noch viel Zeit für Ihre Fragen.
Mit Birgit Seeburger und Ronja Bühler am Dienstag 21.04.2026 
von 18.30 -20.30 Uhr
In der Münsterschule Zwiefalten Grundschule Schulstraße 13,- 
Euro.

Kinesiologie – Stressabbau und Energieaufbau –workshop
Hilfe zur Selbsthilfe für mehr innere Balance. Erfahren Sie in einem 
Mix aus Vortrag und praktischen Übungen, wie Kinesiologie dabei 
unterstützt, Stress abzubauen und neue Energie zu gewinnen.
Sanfte Bewegungen, achtsame Wahrnehmung und leicht umsetz-
bare Methoden fördern Ihr körperliches und seelisches Gleichge-
wicht im Alltag. In entspannter Atmosphäre entdecken Sie, wie 
einfach es sein kann, loszulassen und Gelassenheit in den Alltag 
zu bringen – Schritt für Schritt, in Ihrem eigenen Tempo.
Mit Susanne Münch am Freitag 24.04.2026 von 19.00 – 21.00 
Uhr in der Münsterschule Zwiefalten, Grundschule Schulstraße, 
13,- Euro.
Bitte um rechtzeitige Anmeldung zu allen Kursen und Vorträgen: 
07373-555 oder 07373-591 oder online bei der vhs Zwiefalten 
DANKE!

 

 

Der Schulförderverein organisiert wieder einen Büchermarkt im Gymnas-

tikraum der Rentalhalle. Zur Auswahl stehen gut erhaltene Kinder- und 

Jugendbücher, Romane und Sachbücher. Der Erlös kommt dem Schulför-

derverein und damit allen Schülern der Münsterschule zugute.

KULTUR
& Literatur

am 23. April 2026
 Rentalhalle

KULTURKULTUR
&& Literatur Literatur

Schulkulturabend
Donnerstag, 23. April 2026 – Beginn 17 Uhr 
Schülerinnnen und Schüler der Münsterschule präsentieren an diesem Abend ein 

buntes Programm aus darstellerischen, künstlerischen und musikalischen Beiträgen.

Herzliche Einladung an Eltern und Interessierte aus Zwiefalten, Hayingen und Pfronstetten. 

Die Schüler- und Lehrerschaft freut sich über zahlreiche Besucher!

Büchermarkt
Donnerstag, 23. April 2026 – 16-17 Uhr 
Freitag, 24. April 2026 – 15-17 Uhr

Förderverein der
Münsterschule und
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Das kath. Münsterpfarramt in Zwiefalten ist geöffnet:
Montag: 09:00 – 12:00 Uhr
und 14:00 – 17:00 Uhr
Dienstag: 09:00 – 12:00 Uhr
Mittwoch: 09:00 – 12:00 Uhr
Donnerstag: 09:00 – 12:00 Uhr
und 14:00 – 18:00 Uhr
Freitag: 09:00 – 12:00 Uhr
Beda-Sommerberger-Str. 5
88529 Zwiefalten
Tel. 07373 – 600, Fax 07373 – 2375
E-Mail: muensterpfarramt.zwiefalten@drs.de
Homepage: www.se-zwiefalter-alb.drs.de

Erreichbarkeit des Pastoralteams:
Pfarrer Sigmund F. J. Schänzle
Münsterpfarramt Zwiefalten
Beda-Sommerberger-Str. 5
88529 Zwiefalten
Mobil 0160 – 94994902
E-Mail: sigmund.schaenzle@drs.de
Pater Evodius Miku
im Pfarrhaus Aichelau,
Franz-Arnold-Str. 42
Tel. 07388 – 9934675
E-Mail: evodiusanthony.miku@drs.de
Pastoralreferentin Maria Grüner
Tel. 07373 – 9214324
Mobil 0176 – 55079323
E-Mail: maria.gruener@drs.de
Gemeindereferentin Patricia Engling
Tel. 07373 – 9214325
Mobil 01575 – 3352866
E-Mail: patricia.engling@drs.de
Gemeindeassistent Dominik Graf
Mobil 01578 – 5071051
E-Mail: dominik.graf@drs.de
Pastoraler Mitarbeiter Hubertus Ilg
Mobil 0178 – 9061124
E-Mail: hubertus.ilg@drs.de

Kirchenpflege Seelsorgeeinheit Zwiefalter Alb
Dietmar Landenberger-Edelburg
Tel. 07373 – 9205699 – Di und Do Vormittag
Mobil 01525 – 4989912
E-Mail: se.zwiefalteralb@kpfl.drs.de
Klinikseelsorge ZfP Zwiefalten
Hildegard Jakob
Tel. 07373 – 10-3373
E-Mail: hildegard.jakob@zfp-zentrum.de
www.zfp-web.de

Hospizgruppe Hayingen-Pfronstetten-Zwiefalten
Manuela Otto
Tel. 07373 – 921480
Mobil 0174 – 9030193
E-Mail: hospizgruppe-zwiefalten@web.de
Gottesdienste und Veranstaltungen in der Seelsorgeeinheit 
Zwiefalter Alb:
Donnerstag, 16.04.2026
09:00 Uhr Eucharistiefeier im Coemeterium im Münster Zwie-
falten
19:00 Uhr Abendmesse in Ehestetten
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Freitag, 17.04.2026
19:00 Uhr Abendmesse in Hochberg
Samstag, 18.04.2026
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse in Indelhausen
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse in Tigerfeld
Sonntag, 19.04.2026
09:00 Uhr Eucharistiefeier in Mörsingen
09:00 Uhr Eucharistiefeier in Pfronstetten
10:30 Uhr Eucharistiefeier im Münster Zwiefalten
10:30 Uhr Feier der Erstkommunion in Hayingen
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Aichelau
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Wilsingen
17:30 Uhr Dankandacht in Hayingen
Dienstag, 21.04.2026
09:00 Uhr Eucharistiefeier in Huldstetten
Mittwoch, 22.04.2026
19:00 Uhr Abendmesse in Indelhausen
Donnerstag, 23.04.2026
09:00 Uhr Eucharistiefeier im Coemeterium im Münster Zwie-
falten
19:00 Uhr Abendmesse in Aichstetten
Ökumenisch

Erstkommunion in Hayingen
Am 19.04.2026 empfangen um 10:30 Uhr in der St. Vitus Kirche 
in Hayingen
Mia Baier (Münzdorf)
Carlotta Baltes (Anhausen)
Luca Glöckler (Hayingen)
Jun Klingele (Gossenzugen)
Liara Kloker (Indelhausen)
Felia Kraus (Hayingen)
Lina Manz (Ehestetten)
Noah Manz (Ehestetten)
Lena Mark (Ehestetten)
Lina Pfeiffle (Gomadingen)
aus unseren Kirchengemeinden im feier-
lichen Gottesdienst zur Erstkommunion 
das erste Mal die Kommunion.
Herzliche Einladung an alle Gemeindemitglieder dieses Fest im 
Gebet und im Gottesdienst mitzufeiern.
Die Erstkommunionkinder treffen sich
am Freitag, 17.04.2026 um 17:00 Uhr zur Probe in Hayingen St. 
Vitus
am Sonntag, 19.04.2026 um 10:00 Uhr an der Digelfeldschule 
zum gemeinsamen Gebet und anschließender Prozession in die 
Kirche St. Vitus Hayingen
am Sonntag, 19.04.2026 um 17:30 Uhr zur Dankandacht in Hay-
ingen St. Vitus.
Herzlichen Dank an alle Familien für die Erstkommunionvorberei-
tung, das gute Zusammenschaffen und Mitgehen auf dem Weg 
Ihrer Kinder zur Erstkommunion. Von Herzen wünschen wir Ihren 
Kindern und der ganzen Familie einen schönen Festtag.
Wir bedanken uns auch beim Kirchenchor Ehestetten/Indelhau-
sen/Eglingen für die feierliche Mitgestaltung der Erstkommunion.

Kinderkreuzweg in Weiler

Am Karfreitag trafen sich wieder zahlreiche Kinder mit ihren Fami-
lien in Weiler bei Indelhausen, um gemeinsam den Kreuzweg zu 
gehen. In kindgerechten Texten erfuhren die Kinder an den ver-
schiedenen Stationen was Jesus erleben und erdulden musste. 
Zudem wurde an jeder Station ein Bezug zur Gegenwart herge-
stellt. Den Abschluss bildete ein großer Kreis auf der Wiese mit ge-
meinsamen Fürbitten, dem Vaterunser und einem Abschlusslied. 
DANKE an die vielen Kinder, die mitgemacht haben. DANKE an Fr. 
Maria Grüner vom Pastoralteam für die Leitung und Moderation. 
DANKE an die Junge Kirche Hayingen für die Vorbereitung und 
Organisation. DANKE an alle, die an diesem Morgen dabei waren.

Firmung
Kurz nach den Osterfeiertagen hat das 
Ordinariat in Rottenburg den Termin des 
Firm Gottesdienstes für unsere Seelsor-
geeinheit bekannt gegeben. Diesen geben 
wir nun schnellstmöglich auf diesem Weg 
an euch Jugendliche, eure Familien und 
die Gemeinden der Zwiefalter Alb weiter.
Am 18. Oktober 2026 um 10:00 Uhr 
werden wir im Münster „Unserer Lie-
ben Frau“ die Firmung feiern können. 
Dazu wird Domkapitular Dr. Uwe Schar-
fenecker nach Zwiefalten kommen.

Evangelisches Bezirkskantorat Münsingen
Am kommenden Sonntag, 19. April, findet in der Martinskirche 
Münsingen um 19 Uhr ein Chorkonzert statt. Es singt der Kam-
merchor der Martinskirche Münsingen unter der Leitung von 
Bezirkskantor Stefan Lust. Der Eintritt ist frei, um Spenden wird 
gebeten.

 
St. Vitus
Maialtar
Spenden für den Maialtar können in der Sakristei abgegeben wer-
den. Vielen Dank.
Sonntag, 19.04.2026 – 3. Sonntag der Osterzeit
10:30 Uhr Feier der Erstkommunion
mitgestaltet vom Kirchenchor Ehestetten/Indelhausen/Eglingen
17:30 Uhr Dankandacht
Dienstag, 21. April 2026 – Hl. Konrad von Parzham, Hl. Anselm
18:30 Uhr Rosenkranzgebet
Sonntag, 26.04.2026 – 4. Sonntag der Osterzeit – Weltgebet-
stag um geistliche Berufungen
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier

 
St. Nikolaus
Maialtar
Spenden für den Maialtar können in den Opferstock in der Kirche 
eingeworfen werden. Vielen Dank.

Taufe
Am kommenden Sonntag, 19. April feiern wir 
um 14.00 Uhr in Zwiefalten das Fest der Taufe. 
Wir heißen Sophia Antonia Fischer ganz herz-
lich Willkommen in unserer Kirchengemeinde. 
Wir gratulieren den Eltern Katrin Kremmler und 
Pascal Fischer von ganzem Herzen und wün-
schen im Namen der ganzen Kirchengemeinde 
Ehestetten alles Gute und Gottes Segen!
Donnerstag, 16.04.2026 – der 2. Osterwoche
19:00 Uhr Abendmesse
Samstag, 18.04.2026 – der 2. Osterwoche
10:30 – 11:00 Uhr Bücherei
Samstag, 25.04.2026 – Hl. Markus, Evangelist
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse
zum 4. Sonntag der Osterzeit
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St. Urban
Taufe
Am kommenden Sonntag, 19. April feiern wir 
um 14.00 Uhr in Indelhausen das Fest der Taufe 
von Nelia Rosalie Kinzelmann. Wir gratulieren 
den Eltern Michael und Larissa Kinzelmann aus 
Undingen von ganzem Herzen und wünschen 
im Namen der ganzen Kirchengemeinde Indel-
hausen alles Gute und Gottes Segen!

Kirchengemeinderat
Die nächste Sitzung des KGR ist am Donners-
tag, 23.04.2026 um 19:00 Uhr im Pfarrhaus.

Maialtar in unserer Kirche St. Urban Indelhausen
Es ist wieder an der Zeit, Sie ganz herzlich um eine Spende für den 
Maialtar in unserer Kirche und für die Hortensien im Käppele in An-
hausen zu bitten. Dazu finden Sie die Überweisungsformulare in 
Ihren Briefkästen. Außerdem besteht die Möglichkeit, das Geld für 
den Maialtar in den gekennzeichneten Opferstock, hinten in der 
Kirche, zu stecken. Vielen Dank im Voraus für Ihre Unterstützung.
Samstag, 18.04.2026 – der 2. Osterwoche
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse
zum 3. Sonntag der Osterzeit
Sonntag, 19.04.2026 – 3. Sonntag der Osterzeit
14:00 Uhr Tauffeier von Nelia Rosalie Kinzelmann
Mittwoch, 22. April 2026 – 3. Osterwoche
19:00 Uhr Abendmesse
Sonntag, 26.04.2026 – 4. Sonntag der Osterzeit – Weltgebets-
tag um geistliche Berufungen
09:00 Uhr Wort-Gottes-Feier

 
St. Bernhard
Kirchengemeinderat
Die nächste Sitzung des KGR ist am Donnerstag, 16.04.2026 um 
20:00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus.
Kirche
Während den Baumaßnahmen vor dem Eingangsbereich bleibt 
die Kirche geschlossen, voraussichtlich vom 16. bis 24.04.2026.
Samstag, 25.04.2026 – Hl. Markus, Evangelist
19:00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse
zum 4. Sonntag der Osterzeit

 
ÖKUMENISCH
Kinderkartage in Zwiefalten
Mit rund 25 Kindern waren wir von 
Gründonnerstag über Karfreitag bis 
zur Osternacht unterwegs auf dem 
Weg Jesu.
Wir haben gemeinsam Abendmahl 
gefeiert, einander Füße und Hände 
gewaschen, gesungen und gebas-
telt.
Am Karfreitag wurde aus großen 
Steinen ein Grab für Jesus gebaut, 
unsere Sorgen und Ängste, alles was 
uns traurig macht wurde ihm mitgegeben.
Am Karsamstag haben wir dann gemeinsam Osternacht gefeiert, 
mit Osterfeuer und einer richtigen Auferstehungsfeier.
Danke an alle Kinder, die mit uns unterwegs waren.
Danke an alle Helferinnen, die mitgeplant und so engagiert dabei 
waren.
PR Maria Grüner

 
Andacht und Termine
Der Wochenspruch an Misericordias Domini lautet:
„Christus spricht: Ich bin der gute Hirte. Meine Schafe hören mei-
ne Stimme, und ich kenne sie und sie folgen mir; und ich gebe 
ihnen das ewige Leben." (Joh 10,11a. 27-28a)
Ein Bild, das vielen vertraut ist – und doch so viel Tiefe hat: der 
gute Hirte.
Einer, der nicht von oben herabführt, sondern mitten unter den 
Seinen lebt. Einer, der seine Schafe kennt – nicht als Masse, son-
dern jedes einzelne mit seinem Namen, seiner Geschichte, seinen 
Wegen.
Gerade in unübersichtlichen Zeiten tut dieses Wort gut. Wenn 
vieles durcheinander geht, wenn Stimmen laut werden und Orien-
tierung schwerfällt, dann gilt: Es gibt eine Stimme, die uns kennt. 
Eine, die uns nicht antreibt, sondern ruft.
„Meine Schafe hören meine Stimme“ – das ist kein Zwang, son-
dern Beziehung. Vertrauen wächst leise. Manchmal ist es nur ein 
Ahnen, ein kleines Innehalten, ein Moment der Klarheit.
Und dann diese Zusage: „Ich gebe ihnen das ewige Leben.“
Nicht erst irgendwann, sondern schon jetzt beginnt dieses Leben 
– da, wo wir uns gehalten wissen, geführt, getragen.
Miserikordias Domini – „Die Barmherzigkeit des Herrn“.
Sie zeigt sich in diesem Bild:
Dass wir nicht verloren gehen.
Dass wir gemeint sind.
Und dass einer da ist, der uns kennt – und uns den Weg zum 
Leben weist.
Sonntag, 19.04.2026
10 Uhr Gottesdienst in der Katharinenkirche in Hayingen mit Taufe 
von Falco Eberhardt
Montag, 20.04.2026
19:45 Uhr Chorprobe im Dorfgemeinschaftshaus in Mundingen
Dienstag, 21.04.2026
19:45 Uhr Wir schauen gemeinsam „The Chosen
im ev. Gemeindehaus in Hayingen.
Folgetermine sind: 28.04., 05.05. Der Eintritt ist frei.
Mittwoch, 22.04.2026
15 Uhr Konfis im Evang. Gemeindehaus Hayingen
16 - 17 Uhr Die Bücherei im Evang. Gemeindehaus Hayingen hat 
geöffnet.
18 – 19 Uhr Jungschargruppe im Zwiefalter Pfarrhaus
Donnerstag, 23.04.2026
19:30 Uhr Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderats im Zwie-
falter Pfarrhaus

 

 
 

Feuerwehrübung
Am Montag, dem 20. April 2026 findet für Zug II um 19.30 Uhr eine
Feuerwehrübung statt.

Am Mittwoch, dem 22. April 2026 findet für die Maschinisten um 
19.30 Uhr eine Übung statt.
Clemens Oberhofer, Fw.-Kdt.
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Bericht Hauptversammlung Gesamtfeuerwehr Hayingen
Am Dienstag, 07.04.2026, fand die Hauptversammlung der Ge-
samtfeuerwehr Hayingen in der Digelfeldhalle in Hayingen statt. 
Neben den Mitgliedern der vier Hayinger Abteilungen (Anhausen, 
Ehestetten, Hayingen, Indelhausen), der Altersabteilung und der 
Jugendfeuerwehr durfte Kommandant Clemens Oberhofer auch 
die Vertreter des DRK Hayingen und der umliegenden Wehren 
begrüßen. Besonders begrüßte er Frau Bürgermeisterin Holz-
brecher, Herrn Kreisbrandmeister Auch, Herrn Kreisjugendfeuer-
wehrwart Kübler und die Presse.
Im zurückliegenden Jahr 2025 wurde die Gesamtfeuerwehr Hay-
ingen zu 20 Einsätzen aus den Bereichen Brand, Technische 
Hilfeleistung, Überlandhilfe, Täuschungsalarme und Sonstigem 
gerufen.
Erfreulich ist die Personalsituation der Gesamtfeuerwehr Hayin-
gen von 100 aktiven Feuerwehrangehörigen, 24 Kameraden in der 
Altersabteilung und 16 Mitgliedern in der Jugendfeuerwehr. Bei 
Interesse sind Neueinsteiger in der Jugendfeuerwehr oder den 
einzelnen Einsatzabteilungen herzlich willkommen. Sprecht uns 
hierzu gerne und jederzeit an!
In ihren Berichten gingen der Schriftführer, der Kassierer, die 
Abteilungskommandanten, der Altersobmann und der Jugend-
leiter auf die Tätigkeiten und Aktivitäten im zurückliegenden Be-
richtsjahr 2025 ein. Dabei wurde immer wieder deutlich, welche 
umfangreichen Leistungen die Feuerwehr Hayingen für die Stadt 
Hayingen erbringt und wie gut das Miteinander der Hayinger Ab-
teilungen funktioniert.
Im Rahmen der Ehrungen wurde Klaus Pfister vom Kreisjugend-
feuerwehrwart Florian Kübler mit der Ehrennadel in Gold der Ju-
gendfeuerwehr Baden-Württemberg zum Ende seiner Amtszeit 
als Jugendfeuerwehrwart ausgezeichnet. An dieser Stelle möchte 
sich die Feuerwehr Hayingen herzlichst bei Klaus für sein eh-
renamtliches Engagement als Jugendfeuerwehrwart bedanken. 
Klaus war seit 2016 als Jugendfeuerwehrwart tätig und viele der 
heute aktiven Feuerwehrkammeraden fanden über die Jugend-
feuerwehr den Weg in die aktiven Einsatzabteilungen. Klaus wird 
uns weiterhin in der Einsatzabteilung erhalten bleiben. Seinen 
Nachfolgern Jonas Baltes und Tom Pfister wünschen wir einen 
guten Start in ihre neue Tätigkeit bei der Jugendfeuerwehr.
Auf die Beförderungen und Ehrungen (siehe unten) folgten zum 
Abschluss die Ansprachen und Grußworte von Gästen. Kreis-
brandmeister Auch zollte der Hayinger Feuerwehr Respekt für ih-
ren Dienst für die Allgemeinheit, welcher die entsprechende Aus-
rüstung für die Motivation und als Handwerkszeug erfordert. Dazu 
berichtete Frau Bürgermeisterin Holzbrecher, dass in Ausrüstung 
regelmäßig investiert wird und verwies auch auf die Stellplatzsu-
che für ein Feuerwehrfahrzeug in Anhausen/Indelhausen. Man 
arbeite an einer Lösung mit einem gewerblichen Anbieter auf der 
Fläche gegenüber dem früheren Mühlengebäude in Indelhausen.
Bei den kommenden Terminen ist besonders auf die Feier zum 
150jährigen Bestehen der Feuerwehr Abteilung Hayingen am 12. 
& 13.09.2026 sowie auf das zweite Feuerwehr-Fußballturnier am 
27.12.2026 hinzuweisen.
Kommandant Clemens Oberhofer beendete schließlich die Ver-
sammlung mit den Worten: „Gott zur Ehr, dem Nächsten zur 
Wehr.“
Beförderungen: 
Zum Feuerwehrmann: Fabian Huber (Abteilung Hayingen)
Zum Oberfeuerwehrmann: Simon Schädle (Abteilung Hayingen)
Zum Hauptfeuerwehrmann: Tobias Walter (Abteilung Anhausen), 
Sebastian Geiselhart, Klaudius König, Kristoph König, Lukas Söll 
(Abteilung Ehestetten), Julian Bayer (Abteilung Hayingen)
Zum Oberlöschmeister: Dieter Däubler (Abteilung Indelhausen)
Zum Hauptlöschmeister: Christian Bachmann (Abteilung Anhau-
sen)
Zum Brandmeister: Leo Großberger (Abteilung Hayingen)
Zum Oberbrandmeister: Gerry Pukowski (Abteilung Hayingen)
Ehrungen: 
Leistungsabzeichen Silber: Matthias Babatz, Kai Bachmann, Jan-
nik Baltes, Frank Bart, Tobias Bart, Fabian Bayer, Leo Großberger, 

Hannes Kloker, Tom Pfister, Pascal Rehm, Fabian Sedlmaier, Pa-
trick Ströbele (Abteilung Hayingen)
15 Jahre Feuerwehrtätigkeit: Peter Geiselhart (Abteilung Anhau-
sen)
25 Jahre Feuerwehrtätigkeit: Andreas Pichelmaier (Abteilung 
Ehestetten)
Ehrennadel in Gold der Jugendfeuerwehr Baden-Württemberg: 
Klaus Pfister (Abteilung Hayingen)

 
Feuerwehrübung
Am Freitag, dem 17. April 2026 findet für die Abt. Anhausen um 
20.00 Uhr eine Feuerwehrübung statt.
gez. Bachmann
Abt.-Leiter

 
TOURISMUSVEREIN
EINLADUNG ZUR JAHRESHAUPTVERSAMMLUNG:
Der Tourismusverein Naturerlebnis Hayingen e. V. lädt seine Mit-
glieder und alle interessierten Bürger herzlich zur Jahreshaupt-
versammlung am
Donnerstag, 16. April 2026 um 19:00 Uhr
in den Gasthof & Pension Kreuz nach Hayingen ein.
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Bericht des 1. Vorsitzenden
2. Vortrag Frau Bohnacker, Geschäftsführerin UNESCO Global 
Geopark Schwäbische Alb
3. Bericht des Schriftführers
4. Bericht der Gäste-Information
5. Bericht des Kassenführers
6. Bericht der Kassenprüfer
7. Entlastung der Vorstandschaft
8. Abstimmung über Gastgeberverzeichnis und Gästemagazin
9. Wünsche, Anträge, Verschiedenes
Wir freuen uns über Ihre Teilnahme an unserer Jahreshauptver-
sammlung.
Im Namen der Vorstandschaft
Daniel Tress
1. Vorsitzender Tourismusverein Naturerlebnis Hayingen e.V.

VERANSTALTUNGEN IN HAYINGEN UND UMGEBUNG - 
OHNE GEWÄHR
16.04.2026 Hayingen Jahreshauptversammlung Tourismus-
verein Hayingen, 19:00 Uhr, Gasthof zum Kreuz, www.naturer-
lebnis-hayingen.de
17.04.2026 Dapfen SCHWÄBISCH QUERBEET Lagerhaus Dap-
fen, 19:00 Uhr, Unser SchwäbischQuerbeet bietet in 15 Gängen 
eine Vielzahl unterschiedlicher Geschmackserlebnisse. Auch 
Informationen zu den Produkten und zu deren „Sitz im Leben“ 
unserer Altvorderen gehören beim SchwäbischQuerbeet dazu. 
Zusammen mit Most – der ist übrigens im Preis inbegriffen – oder 
einem guten Tröpfchen Lemberger verspricht das Schwäbisch-
Querbeet ein guter Abend zu werden. Ihre Abreise wird nicht vor 
22.30 Uhr sein, www.lagerhaus-lauter.de
17.04.2026 Hayingen Krämermarkt Marktplatz, 09:00 Uhr, Bei 
verschiedenen Händlern kann Ware aller Art erworben werden. 
www.hayingen.de
17.04.2026 Ehestetten Küchenparty Tressbrüder Biohotel Rose 
19:00 Uhr, Genieße einen schönen Abend mit leckerem Bio-Essen 
und feinen Getränken inmitten der ROSE, bei einer Küchenparty. 
An diesem Abend sind alle Türen der Küche und des Restaurants 
für dich geöffnet und du kannst den Köchen über die Schulter 
schauen und dir dein Lieblingsgericht selbst zusammenstellen. 
An verschiedenen Foodstationen holst du dir deine Gerichte (Vor-
speisen, Zwischengänge, Hauptgänge & Desserts) und lernst ne-
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benbei nette Leute kennen. Bei Live Musik verbringst du einen 
genussvollen Abend bei den TressBrüdern. https://www.tress-
brueder.de/rose-restaurant/#kuechenparty
18.04.2026 Buttenhausen Klassische Führung: Jüdisches Mu-
seum, 14:00 Uhr, Buttenhausen war eine der wenigen jüdischen 
Landgemeinden im Süden Württembergs. Das Museum und die 
Führung erzählen vom damaligen Leben, der Geschichte und ihr 
Ende zur nationalsozialistischen Zeit. https://www.muensingen.
com/veranstaltung/klassische-fuehrung-juedisches-museum-
4b7a6ade9e
19.04.2026 Münsingen Sonnenaufgangstour mit ALBGE-
MACHT-Frühstück "Naturerwachen auf der Alb" Biosphären-
zentrum, 05:30 Uhr, Die Sonnenaufgangstour "Naturerwachen 
auf der Alb" ermöglicht uns das Staunen über das Erwachen 
der Natur und das Frühstücken leckerer regionaler Produkte. 
Die Schwäbische Alb beim Erwachen zu erleben ist allein schon 
wunderbar. Doch die Sonnenaufgangstour wird mit einem regi-
onalen Frühstück mit ALBGEMACHT-Produkten, Geschichten 
zum seit über 100 Jahren extensiv bewirtschafteten, ehemaligen 
Truppenübungsplatz und einem (hoffentlich) freien Blick von der 
Gänsewag bis zu den Alpen "geadelt". https://www.muensingen.
com/veranstaltung/sonnenaufgangstour-mit-albgemacht-fruehs-
tueck-naturerwachen-auf-
der-alb-60148d13ec
19.04.2026 Hayingen Erstkommunion, St. Vitus Kirche,10:30 
Uhr, https://se-zwiefalter-alb.drs.de/
19.04.2026 Erpfingen Kunsthandwerkermarkt Gemeinde Son-
nenbühl, in der Ortsmitte findet ein Outdoor-Kunsthandwerker-
markt unter dem Motto "Frühlingserwachen" statt. https://www.
sonnenbuehl-tourismus.de/entdecken/ostereimuseum.html
21.04.2026 - 20.10.2026 Hayingen Dienstagsradler Schwäb. 
Albverein - OG Hayingen, 14:00 Uhr, Ab Dienstag, 21. April ist 
immer um 14 Uhr Treffpunkt am Tennisheim zum Radeln für alle. 
Jeder/Jede, der/die Zeit und Lust hat kommt einfach vorbei und 
radelt mit. Die Strecke wird jeweils individuell mit den Teilnehmern 
vereinbart, je nach Ausdauer in kurzen oder längeren Strecken 
um Hayingen. Die Teilnahme erfolgt auf eigene Verantwortung. 
Ansprechpartner: Johanna Lerner, https://hayingen.albverein.eu
22.04.2026 Hayingen Halbtagesausflug des Tourismusvereins 
13:00 Uhr, Der Tourismusverein lädt alle Mitglieder, Einwohner, 
Freunde und Bekannte zum Halbtagesausflug ein. Genaue Info folgt.

 
Pflanzentauschbörse
Unsere nächste Pflanzen-
tauschbörse findet am Sams-
tag, 25. April 2026 um 14.00 
Uhr in Indelhausen beim 
Rathaus statt. Die Landfrauen 
bieten wieder allen Gartenbe-
geisterten und Pflanzenliebha-
bern die Möglichkeit, Stauden, 
Samen, Kräuter, Blumenzwie-
bel, Zimmerpflanzen, Gehölze, Zeitschriften, Pflanzgefäße, Über-
töpfe usw. ​zu tauschen oder zu verschenken.​
Auch wer nichts mitbringt, ist herzlich eingeladen und findet 
vielleicht etwas zum "Mit-nach-Hause-nehmen". Bei Kaffee und 
Kuchen besteht die Möglichkeit sich in gemütlicher Runde aus-
zutauschen.

 

Außerdem können Kuchen mit nach Hause genommen werden.
Die Landfrauen freuen sich über viele Besucher, bei uns sind alle 
recht herzlich willkommen.
Die Ortsvorsitzenden und Stellvertreterinnen

 
Einladung zur Mitgliederversammlung
Am Freitag, den 17.04.2026, findet im Gasthof „Kreuz“ in Hay-
ingen um 20.00 Uhr die Mitgliederversammlung der Narrenzunft 
Hayingen statt.
Wir laden hierzu alle Mitglieder, Akteure, Hästräger, die Mitglieder 
der Trachtengruppe, sowie alle Freunde und Gönner der Narren-
zunft recht herzlich ein.
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Berichte
a) Zunftmeister
b) Säckelmeisterin
c) Kassenprüfer
d) Kanzelarin
e) Schriftführerin Trachtengruppe
2. Entlastungen
3. Wahlen
4. Hästrägerehrungen
5. Verschiedenes, Wünsche, Anträge
Auf einen regen Besuch der Mitgliederversammlung freut sich 
der Zunftrat.
Zunftmeister Daniel Knorr

 

SCHROTT -
SAMMLUNG

HAYINGEN

Wir bitten Sie
Edelschrott aus
Kupfer, Edel-
stahl, etc. erst
am Samstag-
morgen raus
zustellen.
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Beim ökumenischen Seniorennachmittag am 
09.04.2026 war die musikalische Früherziehung zu 
Gast und sorgte für eine besonders schöne 
Atmosphäre.  
Sowohl die Blockflötengruppe, als auch die 
Mundharmonikagruppe, präsentierten den 
Seniorinnen und Senioren mehrere Musikstücke. 
 

 
 
Für die erste Gruppe war es ein ganz besonderer 
Moment, denn es handelte sich um ihren ersten 
Auftritt überhaupt.  
 
Entsprechend groß war die Aufregung bei allen 
kleinen Künstlern – die sie jedoch mit Bravour 
meisterten. Sie zeigten alle viel Engagement und 
Freude an der Musik und wurden mit herzlichem 
Applaus belohnt. Es war ein gelungener  
Beitrag, der den Nachmittag für alle  
Beteiligten bereicherte. 

 
​Nachmittagswanderung auf den Neuban bei Mägerkingen 
am Sonntag 26. April
Die Wanderung führt auf den Neuban bei Mägerkingen, Strecken-
länge ca.9 km, danach Einkehr am Mägerkinger See.
Treffpunkt: 13.30 Uhr Schulstr. Hayingen, Leitung: Franz Bauer
Herzliche EInladung!

Wanderung in neuer Beschilderung mit kleiner Feier
Regen aus, Regen an? Es wurde dann fast 100% Nieseln, aber 
beim Kaffeeklatsch unterwegs war es trocken. 12 Interessierte 
durften es sich gutgehen lassen.
Die neuen orangefarbenen Albvereinswegzeiger, die nebenbei 
auch die Hauptwanderwege wie den Alb-Nord- und Südrand-
weg oder den HW 5 von Pforzheim durch’s Lautertal und über 
den Bussen zum Schwarzen Grat oder den HW7 von Lorch im 
Remstal ebenfalls über den Bussen bis zum Bodensee beschil-
dern, beschreiben zunächst Streckenwanderungen. Durch deren 
Kombination können die WandererInnen Rundwege gestalten. Da 
kann man sagen, dass die viel mehr beworbenen und planungs-
mäßig einfacher zu gehenden Prädikatswanderrunden (bei uns 
hochgehberge) mehr begangen sind. Es gibt identische Strecken-
abschnitte. So hat man nach Kreuzungspunkten auf den (Nur-)
Albvereinswegen bald die Natur ganz für sich.

 

 

 
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Die diesjährige Jahreshauptversammlung des TC Hayingens 
findet am Sonntag, 26.04.2026 um 18:00 Uhr im Hayinger 
Clubheim statt. Hierzu sind alle Mitglieder, Freund*innen und 
Gönner*innen des Vereines recht herzlich eingeladen.
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Bericht des 1. Vorsitzenden
3. Bericht der Schriftführerin
4. Bericht des Kassenwartes
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Bericht des Sportwarts / Jugendsportwarts
7. Entlastung
8. Wahlen
9. Anträge
10. Verschiedenes
Wir freuen uns auf Ihr Kommen und senden herzliche Grüße,
die Vorstandschaft des TC Hayingen

Platzinstandsetzung am kommenden Freitag und Samstag
Liebe Spieler*innen, liebe fleißige Helfer*innen,
Am Freitag, den 17.04. ab 16 Uhr und am Samstag, den 18.04. ab 
9 Uhr setzen wir unsere Tennisanlage final instand. Wir hoffen auf 
ein zahlreiches Helfer*innenangebot aus möglichst vielen Jugend-
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teams und aktiven Mannschaften, sodass wir nach dem kommen-
den Wochenende schon die ersten Bälle bei besser werdendem 
Frühlingswetter spielen können. Vielen Dank bereits im Voraus 
auch für alle bereits geleisteten Arbeiten, die in den Wochen zuvor 
stattgefunden haben. Wir sehen uns auf dem Tennisplatz!
Es grüßt Sie
​Ihr Tennisclub Hayingen

 
Einladung zur Generalversammlung
Zu unserer Generalversammlung am Freitag, 17. April 2026 laden 
wir alle Mitglieder und interessierten Mitbürger herzlich ein. Wir 
treffen uns um 19.30 Uhr im Gasthaus Adler in Anhausen. 
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Bericht des ersten Vorsitzenden
2. Bericht der Schriftführerin
3. Bericht der Kassenführerin
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Wahlen
7. Wünsche, Anträge und Sonstiges
Wünsche und Anträge sind beim 1. Vorsitzenden Albrecht Gei-
selhart einzureichen.
Wir freuen uns auf Euer Kommen - die Vorstandschaft.
Termin zum Vormerken
Am Freitag, 12. Juni 2026 findet unser Grillfest ab 17 Uhr am 
Rathaus in Indelhausen statt.

 
Generalversammlung
Am Dienstag, den 21.04.2026 findet um 20.00 Uhr im Dorfge-
meinschaftshaus in Münzdorf die ordentliche Generalversamm-
lung des Gesangvereins Münzdorf e. V. statt. Hierzu laden wir alle 
Mitglieder und Freunde des Gesangvereins herzlich ein.
Die Tagesordnung umfasst folgende Punkte:
1. Begrüßung und Bericht des 1. Vorsitzenden
2. Bericht des Schriftführers
3. Bericht des Kassiers
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Verschiedenes, Wünsche und Anträge
Im Anschluss an die ordentliche Generalversammlung findet eine 
außerordentliche Mitgliederversammlung statt.

Außerordentliche Mitgliederversammlung
Am Dienstag, den 21.04.2026 findet um 21.00 Uhr im Dorfge-
meinschaftshaus in Münzdorf die außerordentliche Mitglieder-
versammlung des Gesangvereins Münzdorf e. V. statt, zu der alle 
Mitglieder eingeladen sind.
Tagesordnung
1. Auflösung des Gesangvereins Münzdorf e. V.
gez. die Vorstandschaft

 
Jahreshauptversammlung 2026
Liebe Mitglieder & Freunde der Münzdorfer Geister,
hiermit laden wir herzlich zur 32. Jahreshauptversammlung 
am Samstag, 25. April 2026, Beginn um 19.30 Uhr im Gasthof 
"Rössle" in Hundersingen ein.
Tagesordnung:
- Begrüßung durch den Vorstand
- �Bericht 1. Vorstandes, Schriftführer, Kassier & Kassenprüfer, 

Häs- / Leihhäswart

- Evtl. Fragen zu den Berichten
- Entlastung der Vorstandschaft 
- Wahlen
Zur Wahl stehen: 2. Vorstand, Schriftführer, Beisitzer
- Sonstiges
Anträge und Vorschläge sind bitte bis spätestens zwei Tage vorher 
bei der Vorstandschaft abzugeben. Tel. Daniela: 07381 / 92 12 78 
oder 0173 / 67 34 13 8
Mit närrischen Grüßen
3x Geister Hui� Die Vorstandschaft

 
Generalversammlung 2026 | Mittwoch, den 13.05.2026
Die Generalversammlung des Fördervereins findet am Mittwoch, 
den 13.05.2026 um 19:00 Uhr in der Schalmeienstube (altes 
Schulhaus) in Ehestetten statt.
Hierzu sind alle Mitglieder, Freunde, Gönner und Anhänger der 
Narrenzunft Hecka-Schmecker e.V. und des Sportvereins Ehes-
tetten-Münzdorf e.V. recht herzlich eingeladen.
Tagesordnung:
1. Begrüßung und Bericht des 1. Vorsitzenden
2. Bericht des Schriftführers
3. Bericht des Kassiers
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung der Vorstandschaft
6. Wahlen
7. Sonstiges ( Wünsche und Anträge )
Wünsche und Anträge können beim 1. Vorsitzenden oder direkt 
an der Versammlung abgegeben werden.
Die Vorstandschaft

 
Generalversammlung 2026 | Mittwoch, den 13.05.2026
Am Mittwoch, den 13.05.2025 findet um 20.00 Uhr unsere dies-
jährige Generalversammlung in der Schalmeienstube (altes Schul-
haus) in Ehestetten statt.
Hierzu laden wir alle Mitglieder, Gönner und Freunde recht herz-
lich ein.
Tagesordnung:
- Begrüßung durch den Zunftmeister
- Bericht des Griffelmeisters
- Bericht des Säckelmeisters
- Bericht der Kassenprüfer
- Bericht des Maskenausschusses
- Bericht des Jugendvertreters
- Bericht des Schalmeiensprechers
- Entlastung der Vorstandschaft
- Wahlen
- Wünsche und Anträge
Die Vorstandschaft

 
Bezirksmeisterschaften in Zwiefalten
Am kommenden Samstag ist Zwiefalten Austragungsort der Be-
zirksmeisterschaften des Schützenbezirks Neckar. In den Diszi-
plinen Ordonnanzgewehr 100 Meter und Sportpistole 25 Meter 
werden Schützinnen und Schützen aus dem Bezirk erwartet. Die 
Wettkämpfe finden zwischen 9:00 Uhr und 17:00 Uhr statt.
Für den SV Zwiefalten ist es eine besondere Freude, diese Ver-
anstaltung erstmals vor Ort ausrichten zu können. Der Verein be-
dankt sich bei allen Helferinnen und Helfern für die Unterstützung 
und wünscht den Teilnehmern faire und erfolgreiche Wettkämpfe.
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Chorkonzert in der Martinskirche Münsingen
Am Sonntag, 19. April, findet in der Martinskirche Münsingen 
um 19 Uhr ein Chorkonzert des Kammerchors der Martins-
kirche statt.
Es erklingen Chorwerke von Claudio Monteverdi, Johann Crü-
ger, Johann Michael Bach, Johann Pachelbel, Johann Sebasti-
an Bach, Felix Mendelssohn Bartholdy, Johannes Brahms und 
Heinrich Kaminski. Orgelwerke von Girolamo Frescobaldi, Johann 
Pachelbel und Felix Mendelssohn Bartholdy ergänzen das Pro-
gramm.
Der Kammerchor der Martinskirche Münsingen, seit 2003 eine 
feste Größe des kirchenmusikalischen Lebens an der Martinskir-
che, wird von einer Continuogruppe mit Marion Schrade und Jan-
Philipp Schuster (Violoncello), Miriam Hägele (Kontrabass) sowie 
Philipp Hirrle an der Orgel begleitet. Die musikalische Leitung liegt 
in den Händen von Kirchenmusikdirektor Stefan Lust. Der Eintritt 
ist frei, jedoch bitten die Veranstalter um Spenden zur Förderung 
der kirchenmusikalischen Arbeit.

 
Kammerchor der Martinskirche Münsingen im Jahr 2024 (Foto: privat)

Liebeslieder eine musikalische Reise durch die 
Epochen
Benefizkonzert im Gemeindehaus in Gomadingen am 
24.4.2026
Liebeslieder, mal einfühl-
sam, mal melancholisch, 
mal schmissig bis frivol 
stehen auf dem Pro-
gramm der Sopranistin 
Anne Munding und ihrer 
Klavierpartnerin Danuta 
Lehner. Und Wolf Jörg 
Lehner ist der „Reiselei-
ter“ auf der Rundreise 
durch 400 Jahre Musik-
geschichte.
Los geht es im frühen 20. Jahrhundert und dann in mehreren 
Schritten bis zur Renaissance. Dort kehren sich die Reiserichtung 
und das Genre um. Die Rückreise führt mit Auszügen aus Oper, 
Operette, Musical und Film in die Neuzeit. Das Ziel der Musike-
rinnen und des Moderators ist ein Blick mit teils gut bekannten 
Melodien in vergangene und wenig bekannte Zeiten. Und natürlich 
vor allem eine richtig gute, unterhaltsame und beeindruckende 
Veranstaltung.
Am Freitag, 24.4. startet die Zeitreise um 19:30 im Gemeinde-
haus in Gomadingen. Bei freiem Eintritt gibt’s Musik für Ohren 
und Seele und in der Pause Zeit für eine Erfrischung. Am Ende 
bitten die Künstler um eine großzügige Spende zugunsten der 
Instandsetzung des Glockenstuhls der Martinskirche, damit in 
nicht zu ferner Zukunft wieder alle Glocken ihren Klang übers 
Land senden können.


